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Nimbus IAS, Chandigarh

re is reneWed thyyq

Consider the following statement : The ey
: : tributable 10 Ragj

of the following statemeni(s) is/are & :

i d mostly grows wel

i¢ rain-fed crop an

B;t production of Milet Crops. Whieh,

l. Ragi
- Il onred black ymd? o Bk

;I :T?f::!:ﬂrg‘x dwr: r:giﬂns and rich in iron. ;ﬁmnq roughage,
4: Kn.;TlﬂT b, 'l'-.m"lil Nadu. Tharkhand. Rajﬂs runuuj'ml Prrudcsh.hrt: major ragi producing
How many ;Jf the statements given i arm‘g;'”r; and 3 only

(A) 1 ﬂ;d 3&?:;1? (D) 1,3 and 4 only

(C) 2.3an

(E) Que:;:‘;rl ;;;;;t;mp . fife GEA % TR 9T 3fys it Rearand
Rrefafaa BT i /7
e 3 - e T =

— § alt el T3 H ored & waedt )

i wﬁaﬂfﬂmﬁﬁ'“"tfwﬁ' Fﬁm@ﬁﬁiﬁﬁﬁﬁﬂﬁﬂmtl
2. e, aﬁmhm e, diearad N waiar (v @ voqe et ¥
3. Wy et ol ST 4 T T & W T &
4. I, g, ALEs,

: s EA !

P o e 4 @ ot (B) ¥ 23
(A) E;T@L‘ (D) %aw 1,334
(C) J
(E) orgafea ¥e

Match List I with List I : List 11

List I il e i Desert sheep and hormnbill

a.  Endangered Spes ii.  Blue Sheep
b.  Vulnerable Species iii. Lion Tailed Macaque

: Rare Species iv. Pink headed duck
;, Extinct Species the options giv:;; be]o:v:
Choose the correct answer from (B) @i, beii, c-i, d-iv

(A) a-iii, b-i, c-iv, d—u
C) a-ii, b-l, c-iv; d-iii
12 n not attempted

(E) Questio '
@;mﬁm@llﬂm-

d. faga yomid
it fr g feret

(A) a-iii, b, c-iv. d-ll
(C) a-ii. b-l. c-iv, d=111

(E) arguifta 99T

3len A

# § gl 39 F 9 Biforg

2

(D) a-iv, b-iii, c-i, d-i

w11
i Al 9E
diig on HaEd

jil.
iv.
aiii, b, c-i, d-iv
u-i\q" b—iii, C"i-| d_"

(B)
(D)
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Match List I wigp Nimbus IAS, Chandigarh

List | Sthr
: fron ore Mines pist I!
"~ Copper Mine alaghat
;‘ Bauxite p4. : A kantak Platead Y
Mica Mipy, = dposmindl.
Chooge l]ietnu-‘ﬁ 4i, Ol Brne -
(A)  ajj. b.ijT‘? MSwer i N"I.lﬂ it
(©)  adii s, GV e opions given b1 aiv O
» b, €H, d-jy (B) aril, bl : i b
() Question gy attem () i i &1 d-ii
Dt
T L e ey 1 By ‘
™I ' il
8. e sy w
- :
b wia mﬁ j, e ik ;E
. SiFeREe CC . i, @@ A (e
. orwe 2 e T LI ©Q
Y R ™ o v, I =
(A)  a-iii, b-ii, e, deiv Wﬂm%: iii, d-i
©) i, b, i, gy (B) ol oL
®) ogefa e @ sibiieindl
Consider the fdilbwing statemen- T
.':. @9 pet Lead Tinvandi Bauitg e non-ferrous minerals. -
,3' Mangant;se Iron. Cobalt and Mjcq Yre ferrous minerals, E
; P?tash. M&rb]éfa:ld Grantite are non-metallic minerals. -
4, Nmk;l, Cobalt and Platinum are Dprecious metals; -
How many of the statements given above are correct?
(A) 1and3 only (B) 1and 4 only >
(C) 2and 3 ofily () 2.3 and4 only Y
(E) Questionhet attempted - ’ =
Fraforae saat e R At ~
TR R I ST e e———— -
2. i, wer B o o e afe E "
3. vem, T Age st @fr €1
4, e, e Sl A age aiga ¥
feq g Tt Fel § & frd o w2 S
(A) %F=w | ind3 B) ¥ 1 o 4 o
(©) w253 M) %aw2, 334 L'T'I
®) o v O
J-

3
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Nimbus |IAS, Chandigarh

Consi : ' i
l t::r the following smtemenfﬁ o pgd port is a tidal port.
- andla port also known s 5% jron Or® export.

2. Marmagao port is for the prert™ -a]'ﬂvﬂﬁf‘r'h'-‘cnumry
3. Chennai isone of the oldest ARSI FE. e o b
e export qf Mica in the country.

4.  Paradwip port specializes in fl_“,:, correct?
How many of The statements given above 8¢
(B) 2and 3 only

(A) land3only 55

(C) 3 and4only (D) 2,3 and 4 only

(E) Question not attempted

Prefirfa Fol v R St
o ¥, 7% 0 iy aas ¢

1. M‘ﬂi,mﬂiﬁ‘lﬂéaﬁ'ﬂﬂﬂ‘ﬂﬂm

2. mﬁﬁmlmluguwmﬁdﬂﬁmh

3. ﬂﬂf&ﬂﬁgﬂﬁgﬁﬁmﬂﬁﬂﬂ'ﬁt'

4. Wﬁ"m%ﬂﬂm#ﬁﬂh*mmﬁmh
ﬁ‘!mmﬂaﬂmﬂﬁﬁhﬁimuﬂt?

(A) ¥aw 13 (B) e 2 it 3
(C) Faw 3 a4 (D) ¥aw2, 334
(E) argafta 9et

OWINg st:;ltemems re,_iating to our Solar System :

nstellation Big Bear.
ellation Ursa Major.

of Mars and Earth.

Consider the foll
1.  Saptarishi forms part of co

3. Saptarishi forms part of the const
3. Asteroids Belt lies between orbits

4. The largest asteroid if Ceres ,

How many of the <iatements given above are correct?
(A) 1and 2 only (B) 2and 3 only
: (Dy 1,2and 4only

(C) 3and4only

(E) Question not attempted
mﬂmmﬂmmsﬂnwm:
1. mm&mmm&mmtr

2. mﬁmmmﬁﬂwmil

3. gﬂ!iﬁﬂﬂaaﬂ?{ﬁlaﬁmﬁﬁmﬁﬂail

4, e wE gawe Y (Cere) ¥

e 7 v el & & feed e EA B
(A) %aw 12 (B) Faw 28T 3
(C) ®aw 334 (D) %aw 1,280T4
(E) aaia 99
VLA g 4 P.TC

SCO.72-73, SECTOR-15-D, PHONE-9216442200



L/

Match Lig; | o Nimbus IAS, Chandigarh

Liﬂ-‘l I With Liﬂ ]
b Shipki Ly
C- ;'lpu I..Eke : List II |
d. E]cp La : Kashmir
o Burzil i, Himachal Pradesh
hooge the i Uttarakhand
(A) A, bejj, oo m‘f”er from the v, Sikkim
(€) 8-ijj, b~ii’ % dfl OPlions iven below: :
(E) Dt €1, d-jy a-ii, b-iii. c-iv. d-i
T U€stion not attempy . By it b, c-il, d-iv
1 R R 11 g Al
™I
:- Rrtt viven Al
. g ¥ i, @t
= oY o i, R WA
#r.é ﬁ:hm jii,  FwOEE
g iv. fofesd
(A)  a-iij, bjj, cjjd?fr RS i
(€)  aiii, beii, c-i, deiy (B) awii, b-ili, c-iv, d-i
(E) FFR wym (D) aviii, bei, c-ii, d-iv
8 Match List [ with Ligt [y .
List 1 List 11
4. Copperand Ni : .
b. Chl'On'Illﬂ'-lﬂ.d :]:?:Jn um i 2::?13‘111“
€. Phosphate ::, CM:E
d.  Limestone it‘r,' Algeria
Choose the carrect answer from the options given bélow -
(A) . @i, bei, c-iv, d-iii (B) . bil, ciii, dviv
(C)  aviii, beiv, c-ii, d-i (D) #i e i deiv
(E) Question not attempted ‘
g 1 &1 fermm e 1 & iforg
g1 Wi
a  di sl Rew L s
b. wmrge ol AR . e
B i, TRy
i T iv. awifig
419 o 7 Redt ¥ & W T & A A

(B) & beii, ciii, d-iy

(A) a-ii, b-i, c-1v. d-iii i
(D) B1ii,b-i ¢-ji,d- iy

(C)  a-iii, b-iv, c-ii, d-i

(F) rftd 787

Jlen A
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Match List ] with List Il  Listnl
List I - Brazil
2 Veld v South-Africa
b.  Pampas i NorthAmeri
c.  Compojp . V. South-Ameni
d. Prairie p + from the optio™s givenbelgy,. — !
Choose the cqupet i B) i, iy, c-it i
() e i O ®) i, by, o §ii
(C) a-iv.b- "-iii. d-1 " :
(F) Questioffgot 8e®' ™ fd
o | L Wy
a W P LN (e w—_ N
h, Y= S iii. S N
i b . afbor-gretrer -
p: Mmﬁﬁriaaﬁmﬂw‘ﬁm (n
e ﬂq i (v, d-il (B)  asii, buiv, c-ifdhii
m; T A, ¢ @) &, biv, e-i, i
(C) a-iv, b-A, C-HiL
(E) orgafta 53
: i1g statements | s .
y Cﬂﬂﬁiwmﬂ;f f 0;::%; Streams are (he StONg cores of upper-levghwesterly winds which follc
Statement-| : = : = ncie il
andering path. y 2 _ A
nt-ll %_thnﬂ ‘jet stream’ WS first applied to high veJagity upper-level mpdsduﬂ
SAREEEEAN World wir-T{" N ve arc o A 2 o
How many of The staiements g1ver abl:h e c:""“t it =
(A) Statement-l and Statement-11 both are correct,
(B) Statement-l is correct but Statement-1l 15 Incorvect.
(C) Statement-l is incorreet but Smlcmtnt-.ll IS correct,
(D) Statemgin-l and statement-11 both are incorrect. %
(E) Questighnot attempted ﬁ
P et e ferame #0TG - b
sl o & Sl w1 el & g IO &, o Prgdl e @ o w2
sl ek = # R -1 % 2 e A ) Tl i e ¥ o ety T i o -
= Pt
fog e e ael A @ P e WA
(A) waa | e FE I1 2= wh B
(B) @Al rtﬂﬁﬁwllmtl &
(€} Wl’ﬁtﬂhﬁﬂﬁﬂﬂ'ﬁtl O
(D) ®u | growas 11 2 e E1 put
(E) sefEwF tr
: 2
3‘ |'L‘1|_f'L L= 6 + : P_T
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I Match List I with Lis [] -

List 1 List 1l
a.  Mountain Breeze _ gahara Desert
b.  Chinook i patic
c.  Sime il Eater
d. Sim::;n Eii. i:':i ¢ and African Desert
Choose ‘t-l?e correct answer i r-:; b
(A} l"“l!h'”vC‘i\',d-i Oplions give . a—ii*b_i“,(:"l:v: s
(C)  a-iii,b-i.c-ii,d-iv (8} a.iv,h-i.‘-"i“'d'h
(E) Question not attempted @
T | = o el 1@ g
™1 ll
b. R (vem) i Gl
. -
/ iv. qﬂ"q"
e R g Prseet & } it 3 51 T A L.
(A) a-iii,b-ii,c-iv,d-] - @) a.ii,h-i.ii,c:l_\f-d:}
(C)  aiii,b-i,c-ii,d-iv D) geiv,bri,c-iihd-l

(E) arafta o

12 Match List I with List II

List I List LI
a.  Angel Falls i Vcnwﬂﬂllﬂ
b.  Yosemite Falls ii. Caﬂn;mﬁz .
¢.  Niagra Falls iii. So c
jv. USAand Canada

d. Victoria Falls

Choose the correct answer from the options given below: - N
(A) a-i, b-ii, c-iv, d-iii (B) a-ii, b-l:.:l"lli‘.. d-li'
(C) aiii, b-iv, c-ii, d-i (D) a-iv, b-iii, c-i, d-il

(E) Question not atiempted

w1z forr et 113 i
@ @
h. ?ﬂﬂﬁﬂm 1L m
c. P U ili. = arfise
d fyra o v, mmm
i P et 4 ey e R i e il
(B) a-ii, b-i, c-iii, d-iv

(A) a-i, b-ii, c-1v, d-iii
(C) a-iii, b-iv, c-ii, d-i

(E) omgerea W

3l ey A

(D) a-iv, b-iii, c-i, d-ii

SCO0.72-73, SECTOR-15-D, PHONE-9216442200
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119

- ., periodic Labour Force Sudkvely (PLFS) Report:
COTEIdEr the Mlowing statements mnﬂfd‘r’smhm areas is measured at ihd Interyal gft.h{eg mﬂll“'l:"
Statement | Cultrent Weekly Status {C"“f ,J l ;on rate (LFPR)and Unemployment rate is in dechini &
Statement-1 Hrebent Labour Force pnﬂlﬂ:w 718, S e
trend when copared with its base Y°** *re correct?
Which 6f (he gltements given above = (B) Statement II is correct nrnlylr
(A) Statemejwell is correct only t {D} Neither Smtemenwr 11 15 comect
(C) Both Statement I and I are cOM* o
(E) Question not attempted mmﬂwm
ﬁmmﬁﬂ@wsmﬁﬁﬂ it R ¥ fererr o el ¥

sy 228 (€W 7 201 7-18 ATV
sl R wl mwmmﬂmﬂmﬂmw&m
w1l : m‘H‘Tfﬂ; i Wt - m’;‘:ﬂ Fa k

¥ “ﬂ '

""““"“‘“":'E*“‘“”‘ﬁm (B) ¥amze TR Y
(A) mlmuﬂg‘;;ﬁtl (D) ?ﬂlﬁqﬂlm-qﬁ’”“m'tl
(C) 3w y

(E) sryefte X -

of Indi mgﬂrdiug
Consider the Tollowing statgrments regarding recently released %;En%lmk ndia
onsi ltexs anf} Large Defaulterg Directions, 202 ﬁARn e il

able tfawegulated entities including N
B = »
Bmklﬁl!d fault borrower needs t0 be reviewed and finalised within six montbRwof an acco
2. Aw efa 4 e B B
being classified as 2 non-performing assel (NPA). sy

e tor without exhausting
3. Lender cannot proceed against guart = -t

dﬁblar.dx . m
fiy offthe statements given above are correct? _
s o ' (B) land2only 'O

Eg; Lt;nlly; ;:13 () 2and3oply P

® Qm::fmw.mtmﬁtmﬁmmmmﬁm

iy Pt Hue T RER A0
?ﬂﬂ:iﬁﬁmmmﬂwmm, SIDBI e EXIM & e Tabivg &1

2 wmmﬁmwmmmmﬁwﬁn@zﬁﬁmﬁ*mm
| (NPA).

3, m%ﬁ;ﬂ;?ﬁﬂ;mmmﬁmmtmmgmmh

ﬁqﬂqmtﬁnﬂ’fﬂ‘ﬁfﬁﬁmﬂﬂi?

(A) ﬂiﬂﬁlt':}

(C) H‘ﬁl,}_@’(iﬁ

(E) @i uet

(B) e 13l 2
(D) ¥aw 233

8 P.T.O.
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Consider the followi . !
Exported Pmdﬁfgﬂ?ﬂwﬁe““ "eRarg; gcheme for Remission of Duties and Taxes on
; gfh]ir[:c?;afs a.mcchani;,n]: fo ng the e ﬂ.l'ld lfm;g on CX poﬂﬁd_gn?d;,
How many nfetlT:;;w - ‘“ﬁmj;t?ﬁxr%mion o 1axes- |em=l'-'1'=“ in an ‘“a'f?_'fnd IT environment.
%} | only eMents given B;Gﬁa;aaﬁﬁnﬁ e ; = oy
o
LI e “£ ed 3 Nore -
1 % e;flﬁ* T - . , ﬁﬂmﬂ ﬂtm f_@ﬂ: :
2 Ty wWTo 3 » %0} Bh.'% for & " |
PR M L AMR LR
(A) mor 1 & R e g g7 N
©) 1923 ' e 2
B oternes B emawid P
onsider the follgwi _ ion-(PCA Frameworks
. € P '8 Slatementg . . Corrective Act J i v Clary 2ut
" HBFC'_BL , ﬁEHMFfIS{}W mm;r“fam%lc m—bﬂtflﬁm non B e‘_"“?’
'I:'EW many nt;":hc @::;fmu{::rpcﬂ includé Restriction OP Branch Expahsioh
| only , €0 above gre comecl, - -

(C) Both 1 andb" . (B) 2only

) Question not attempteq (D) None E

e Jmm (PCA) e R
é PCA:PCMQWBMH—W%?C ﬁ“mﬁa{?‘
LR it !

gwmml msﬁmmmhﬁmw{ i -4
©) 128U | ® ﬂﬁzﬂ__‘ﬁ H
(E) emafmam (D)

Consider the folldwing statements regardi itive Economic Offenders Act:

1. A_Pl_gitive Economic Offender ﬁdgﬁsﬂ;mlwhu has fled the cr>-¥+y and fmginst whom
an arrest warrant has been issued for jnyolvement in economic offgpses mvolving at least

2. Urer e Ak, authorities are empowered to confiscate assets even '&'ﬁ‘eh.nn conviction has
been obtaingd, : 5 —

3. Financial Intelligence Unit s the nodal agency to implement the Actg—y

ﬁw many of the statements given above are correct?
(A) 1and2 onl m(B) 2 and 3 only Pt
(C) 1and3onlf) (D) Alll,2and3

St i & i Preafre S T¢ R 2R
1. wfafey sEm St (FEO) o5 @ s, ot o5 & @9 5. 100 #5015 g snitie s1qre F st
Bid1 &, 391 BYEwT wry W € of Rred fawme et arie A v )
2. ahﬁmis&.mmwﬂmmﬁﬁﬂﬁmmmﬂﬁ:ﬂﬁamtl
3. e SHlwtE TR ST w e BT b e )
o

(E) Question ndt.attempted
THEAS

ﬁqwmﬁﬁuﬁ#ﬂﬁiﬂ#mﬂﬁt?
(A) &am 1 aly (B) ¥ 2 a3 -
(C) @aw 1ait (D) 1,2&3ad
(E) uﬁﬂﬂrlnﬂH
31 tl:l}_ﬁi. 9 P.T.O.
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Nimbus IAS, Chandigarh

regarding e G]t't,'" Survey gy Digilaﬂlﬂnd,i“iwhm-rmﬂ*

. s
18 Consider the following statemen! T
“Facilitation- cased by thé world Trﬂd_f r;:mer thandk'
.- Kwasre { India has be of maﬂ?ﬁcveigpg.d cOouDipies. .
2. i .Thc q\rif.mu sf;;ﬁr;gﬁe}’ LN Jcals A ffm%ﬁon mmms mkﬁn (:D"ﬂ.'vﬂ\"ill" b}r the
30 Ivis achranltr s Riries. =
r countrit: correcy
How n‘:ﬂh}? of e statement given above MR S 2 op|
0 . n
(A) 1only ®) Nﬂne?

d3 .
{C) Jﬁl" I l'i:?‘lﬂl aﬂﬁmpted

(E) Questl = TS

L. rﬁﬁ"'mwﬁ%iﬁgmh

@
Y mﬁmmtﬁuﬁ"mmmmemmamm
mwﬂfmmﬁﬁ%ﬁaﬁm ! ®) s

A) & | D
EC% 1,28k 3R 55 (u;) TR (E) i WA

19  Consider the following statements regarding the C“rpmtc Debt Market Development Fund
(CDMDF) | siablished as an Alterniive M¥eStmeny p

ill be esta ) e
; g:n;luibulion t0 the fund shalTbe mandalory fdrspeicie g o oo NMutual Fund Schemes

Asset Management Compii?, -
| ﬂiallr- it will be established {05 Y279 20 can be ex1ngeg o per SEBI's mandate.

! E-]'au'nmn:r of the statements given aboVve TTe ccg?m
(A) 1only ©) II.JQ“'IF
_{C) All1,2and3 it

: ttempted :
e ke e o COMDP) S S0 P e e -
dmfoas PR . VR
J ﬁﬁ%mﬁmmmm;ﬁr%tﬁﬁmmuﬁmmm:
3. Wﬁ,wﬁmSﬁtmﬁ:ﬂ‘ﬁ it (SEBI) % amdyr wt @t wgr m wwn B

Fy R s At k7
fog o T B) w2

A) e | ] : |
{ L2a3Ew | - D) Ry @ -' v
:der the following statements regarding-the Foreign Portfolio Investment (FPI) in India:
A ]CU'HSIHCI‘.:&S ?lucmatad' drasticallv i e past decage:
2 In2022-23, theEPP1 in India was less Thah 19 of the 6P,
. Foreign Excharige Management Act 1999 15 #he primary Tegislation governing FPI in India.

giow many of the statements given above are correct”
(A} Only1l {B) Only2
£C) All Three (D) None

uestion not attempted
%ﬁqqﬁwmﬁ{ﬁsﬂgﬂz(FPl}ﬁmﬁﬁWMHﬁﬂﬂm:
I, e Row e Ve W9 & SaR-U0E §an 3

2. 202223 %, A ¥ gz whden, el & 1% & w9 anl

1. g T e e, 1999 wrta ¥ qwdtend @ Prifie s awn wate e #

fr o Tod wE A e em w7

(A) Faw 1 (B) &am 2
(C) =t il (D) T & = el () oo W
I oA 10 PT.O.
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21 Consider the rullnwil'ldﬁ!tcnmm! in ™ in Inkih:

Teference to the o :
ur-coated al e 11 ; [
. Sulph ¢ sop " only caifed Neam-coates Ured will 20 in addressing g

sulphur deficiency.df the soi]

ilizer Flying Stuad . : .
. Ei::i:::rs for iﬂdﬁ?ﬂuﬂsfgfrf] Was copstituted 10 provide GIUP'WIHtcmnmmtmns of

f the state i
How many © sla I:Eimsgwmmea(e 7

(A) 1only \ W
(©) Buh]mdlnnljh m/:]:::: [
(E) Question not attehipted o) H
Wamm*m‘i’mm“mm: U
. g;ﬁtl{ﬁﬂr :mﬁhwﬁwmt_ﬁwﬁwﬁﬂrﬁmmﬂm
2 mmﬁmﬁmwmmmmtmmmﬁMﬁﬁtm
mmmmwﬁeﬁmm? s
(A) @l i (B) ¥ 2 -
© oAt o IS
(E) ogaf@ss Q
=

i
22 Consider-the following statements
L. Intemational Financial Corporation is an organ of World Bank to finance private Sectar i

-

d‘e\r—ﬂo—pﬁgﬁudlﬂes.

2. ICIMOD - Interrfational Centre for Integrated Mountgin DeveIupmenf&an’ inter-gove)
" knowledge and éaming centre situated in Switzerland. e

3. All India Rural Financial Inclusion Survey is conducted by ReseryeHank of [nd

every Tive years.ti 1 _ e " tn 4 e (RAD
Which of the above st&teent(s) is/arg oorregt'? e
(A)- 1and2only - P B) 2and3only = M
(G Tonly (D) All of the above
(E) Question not attempted
Preaffe st o rareeifg B

1. ofefeéta v Ffo Rear s o v i & i P Rresrrgher 240 2 Pt by e 3 3 B
2. el = fTre do GH s T dawde Eﬁz_ﬂ?ﬂ‘s ¥ Raw 7
i

SRt S i fia 37 ¥

3. :hamﬁnﬂ&haﬁmﬁmnﬁmﬂﬁﬂhﬂ:&m&ﬂﬂ]mﬁmm
| 3

e B A e T v

(A) ¥aw 12 (B) %wm 2af 3

(C) #Fm1 (D) ovTe Ty

(E) wafta v

31 o1 A 1 PT.O.
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Match the following List-l with List-1l

LIST. LIST-11
; | 8. Paul Rosenstein Rodan
: ; ?:::lme M“;:f: b Adain Siiih
3 f Bi . ;
3. Th b 1 Quilibﬂmlml} € Richard R. Nelson
eory of low leve d Rageier N
4. Balanced Growth Theory ks
S A oF (B) 14,22 34 4<
(A) 1-g,2-b,3-c.4d 0 T s
(C) 1-b,2-a 3«44 » »
(E) Question not attempl ‘
ﬁqﬁltaqﬂ\-qu'l—lmmﬁﬂ"’l- i
1 g:ﬂ A i TR e
. b,
2. fm g @ el - Eﬁ“ —
3. Prm w ® dge o frrai d- A,
4. i fima fogm RS
T e B g

(B) 1-b, 2-a, 3d, 4c

.a. 2-b, 3-c, 4d
= i ¥ (D) 1-d,2-a,3-¢,4-b

(C) 1-b,2-a, 3,44
(E) oana v

i B ider the following statements : N i
) fﬂméci:iufld:x is a graphical representation of the distribution of income orof wealth.

' imi the degree of income equality. - :

2. Higher /he Gini Index, the greater me cqu '.

casual workers in India as per tndia Wege Report. .
Which of thestitement(s) given above is/aré correct.

(A) land2 () 2and3 /
(C) 3only (D) Alll,2and3

(E) Question not attempted

Prerfaft st Rk Bifag :

1. ﬂﬁhﬂmmmm#ﬁmﬂwmmh
2. mmmmm.mma&mm&mm
3. ?ﬁmhﬁﬁtmmﬁhﬂhﬁqﬁﬁtmmﬂmmmm!,mmm

Fdw g §)
fire g qii A A A @ wh i ?
(A) 182 (B) 233
(C) &= 3 (D) 1,283 ad
(E) orgafta 9s
3len A 12 PT.0.
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25  Which of the following featyeg R—— h'Regur Soildin India?
1. Itdevelops on crysm”‘“ﬁllznmmsm g as aresult af intense leaching,
2.  Risrichin Iron,  Potash and p ﬁ]'iosphanc contents.
3. Itistypically found in North-weg region of Deccan plateau and made up of Ilwa flows

4. Itisrich in calcium carbonay, o . arn, potash andlime.
How many of the statements given l;bove are correct?

(A) land2only ‘ ;) 2and3 only

(C) 3and4only ED} 1,2 and 4 only

(E)  Question not attempted

ﬁﬁﬁfﬁaﬁﬂﬁ?—ﬁlﬁﬂﬂmmqhwﬂwt?

I wmmﬁn%wmmﬂmﬂummm

2. gFaE, BRIz SR — ]

3. T IO W R T VIR G- g 3 ardt et & ol 76 v & Ry g,

4. ve¥ S s, ﬁ'ﬂﬁm_q}mmwwﬂﬂﬂwmtl

P 1y et et @ R v w2

(A) ¥awm1ahv2 (B) Faw 29T 3
(C) Fawm3am4 (D) aw 1,244
(B) argafta gs '

26  Which of the following characteristics is-associated with red and yellow soils in Indja?
I Itdevelops on crystalliny j igneous rocks in area of heavy rainfall,
e Ll develops-a reddish colour due to diffusion of iron in crystalline andmetamorphic rocks

3. Itdevelops yellow colour in hydrated forms.
4. Itdevelops red and yellow colour due toiton and 5“1Ph“f in dry n:qndmom

How many of the statements given above are comrect:

(A) land2only (& Za:rtdBIDnI}“

(C) 3and4only . (@) 1,2and 4 only

(E) Question not attempted
m##mﬁhmmﬁmmwwﬂﬂiﬂ:ﬁ?

L. 5 sftr ool i a5 & e oo gl T P B 41

2. vt o SRR waml ¥ ST 3 fevge % o @y
3. uxewEds e F don W ot b

4. =E g Raf ¥ s ot st & sron e ohe O tr a8 E

few 0 avdien B B @ Re T ol 7
(A) &= | a2 (B) %aw 233
(C) %aw 3 a4 (D) #mw1,2alc4
Fate 9
31 en A 13 P.T.O.
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ik
27  Consider the fellowing pairs '
I.  BHARAIAgri Infra Fund
2. . Longp yoltery: Chhattisgath
3. Sulur Bamboo Wind Flute: Mmp‘:; matched? |
How many of the above pirs are Gorest (BY " Only two pairs |
(A) Only one pair D) None of the pairs

I0STIPY TOSTIPY

. T ¥? &

e e 4 ot g W p— o

o :ﬁ% (D) T A oy g i

(©) "

(E) i §A | | o -
der the fﬁU;:wing statements relating fo free coaching scheme‘undbr‘\hl! umbrella s¢

28 Consider

'Sm“s‘;-r oaching of good quality for economically disadvantaged SCs, OBCs and

1. It pru?l_ es ¢ ==
S e under the schete is Rs 8 Lakhs pex annum.

3 1ioo of total family incom s peg annum.. '
‘ i $ :t]iiﬁfnsféozld OBC students #70: 30 ¥hd 30 percent seats aﬂajgmed for females in

: e - B
4 'Iu;hr:ljltﬁfr;'m OBCs and minority students have been fixed 41 sn;:_au 120
Iiow many af& statements given above afe thejm?l_z e La
. 1 an 0 }F
(A) 1,2andgipnly .
(C) 2and3only D) 2 and 4 only A

(E) Question not attempted | - 1 |
‘SHREYAS’ giien o & 0 e R o @ e P e ¢ e

maﬁuﬁwammmmmmmmﬁrmﬁﬁmmtht

1.
0 o 35 b o ) g o B oA E e B B W R
1 o o3 h < el e 70: 30 ol ke Ao & 30% il & g s 4

4 wEHE, & ol v Pt &1 o 50 : 30 : 20 % W ¥ feifie v ¥

R 7 e e A @ PR A wd k2
(A) ¥awm 1,263 (B) %a=w 1,244
(C) #am2aiR3 (D) @234
(E) el 9
31 en A 14 PT(
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Consider th i g
nsider the following Statemeng Telating tb pradhan Mantri Jan Dhan Yojna (PMIDY), | is

intended 1o -
1. Provide access to fipan.:
nancial ang g, .. :ces at an afforda
e e
. AT W Wide ' -
pening of basic saving bapy deposit account i 6AMP mode with minimym balance of

Rs. 500 and z¢ro Charges

ble cost.

(E) Question not attempted
Tmﬁmmwmmmnﬂmmmnﬁmuﬁm
2- mﬂwﬁmmmﬁn;mﬁqummh
: Hﬂhﬁmﬁqmmfhﬁaqﬂmmm.

3. & v A v, 500 oy
: oA % a1 W |
4w e o e A

hwmwﬁmmmz?
€) Fw2aiw4 @) 1,234
(E) srqofm um w

Considered the following statements:

;. : Sa.mudfa Gupta's Eamsham‘ Postures reveal his conguest of the West,
. The ceins of the Ashoka era give us information about his 'sovernanca system*.

3. Onone of the seals of Satavahana King Shatakarni, & picture of a 'ship™is engraved. which is

& symbol of his victory over the seg
4. E:f;ﬁn?auon BMHF'MHVEME'?W HMm the coins of Kirfiargupta'd 'Aslivamedha
How many of the 'sta]cmen'ts given above are a:urmuﬁ
(A) 1and2onl 2 and 3 onl
(C) 3anddonly {(gj) 1.2&:1:14;;117
(E) Question not attempted
ﬁﬂﬁ&iﬂ'ﬁﬁﬂwm
L o< o i gl & swe o P 71 v e &)
2. @i g & Pt @ S e v o e e a d
3, Wﬂnm#%wﬂwmmﬁimt.mmwﬁmmmh
4. pETCTa B ey Qe & Rl § s aw @ g Rk 1)
few oy Su @ ¥ A fre wwm wd ¥
(A) a1 iy 2 (B) %mm 23
(C) &aw 3 ohe4 (D) %= 1,284

(E) @afta us

3 en A 15 P.T.0.
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31
Conii
Ongig
;- ereﬂ;::-l fl)"qw‘mg statements: i ) H
4 . n .
- mi?:;’dh;hﬂ :I:hﬂ Trm\r:::d::ﬂls > thacrf}:?ad 1S in Meham,
u er rg- : ]
3 %: Mumbers 1‘:11 R;hTak. i “fourth centuriesA.D. have been found iy
Ho Mage GTK artikeya sitting in imﬂanﬁmm@ck ; from Khokrakot
(A;‘ E}Y of the statements given above i Ar Correcyy baibeen d’mﬁm— =
(C)  a, ). On€ statement is correct B) " Only two siazements R comest.
(E) th]'Be Satatements are l‘.:ﬂl'l'Bﬂl- (D) Nﬁm Ofthc s &5 correct.
Raestion not attempted n
1 BN qT feare AR _ )
© Witarm ¥ dppert o w e A 2
2 e it s et s o
3 b & bbb S ey 3 e g B
R e # 43w B B O St o 4
Ry el o & ford we W 4K ::
(A) 5w ql k| B) Fmaq
T ah K
(C) o S (D) B o w3
(E) o
o
32 Consider the following Statements: -
the following intangible cultural htri'fl@g in ord . f induction into the
UNE %0 heritage list (Oldest to Newest): Rl O N Ifm
1. ichibelia s
2. Bidhist Chanting NN
3. mml_j]g N —— -
4. ¥Kumbh Mela ~ 4]
5. - Nowrouz , o
Choose the correct option from the following: J=
- KA) 3,1,2.5.4 (B) 1,3,2,54
(C) 'i“-i 52,1 ‘ D) 2,1,3,4,3
(E) Question not attempted | N
hﬂﬁf@a FoEr ot faar S N
F-‘Hﬁ@a ot wtenfee wied @t gren! (UNESCO) wiver e f witer & ok & o9 3 (qoe & )
rafeyd @ Ui
1.  Fwdfm O
2. ®fgs dEEEm [
3.
4. FuIAM
5. dg =
Prerritas & Y ey &1 9 i
(A) 31,254 (B) 1,3,2,5.4 =
(C} ;:4' 51 2! ] {D) 2, I, 3,4, 5 Lj'l
(E) orgahe e E
16 P.TO.
3l ey A
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33 Consider the following statements:
Statement I ; Ar@“hmﬁlmmm,wiﬂﬂmm‘ﬂ'_m of the day and seaso, Fnrwcq,
raga there arv six fomgie consorts celled 7a8is:
Swtementll:  Ragamalg Paintings are pictorial interpretations of ragas and raginjs,

How many of the statemens given above are correct?

{(#} Both Statement | ang Statement ] are correet.

' (B) Both Statement | and Statement I] are jncorrest

(C) Statement | is correct but
; State is incorrect.
o s . ment I] is 1ne

. 18 incorrect but Statemeny 1] is correct:
(E) Question not attempted '

mmn&‘mm:

L e s, R o i s & s $1 TS o b i g 4 g
o w4

R L R f T S——
hwwﬂmwﬂ‘ﬁﬂmﬁmmt?

(A) Fm-1 iR we=-11 < wh &

(B) -1 ot we-11 € o ¥

(C) w1 wdt & o owIl e 1

(D) -1 7 ¥ 4% w1l vl 1

(E) wgefts v

34 Consider the following statements: '
| Aditya-L1, a space observatory wits 9 payloads designed (e study the Sun.
2. The VELC will take image the Sun’s atmosphere, the Corona at ki ; ;
kb sp h'ghl'miut_wn and time

3. Aditya-L] carriesan ulh'avi_ﬁlet imager, 3 X-ray

spectrometer and four in -situ instruments to

measure plasma parameters,
How many of the statzments given above are correct?
(A)  Only one statement is correct, @8)  Only two statements are correct

(C)  All three statements are correet,
(E} Question not attempted
Pt sasi w7 frar At

1. thmmﬂ-Ll,MMﬂ@mWMtMWMWh

2. VELC W & vitavew, Fer Yorwqym st e b= 2 i 4 oy

3. m&m-u%mhﬁr&d\mﬁ%h@ﬂmﬂﬂzﬁmjm—%ﬁwwmn—m

(D) None of the statements is correct.

TIHIO Y 7w o &)
i Iy T w4 @ e TR R 7
(A) ¥ vF T T8 &) (B) aw 2 wew wh ¥
(C) =0 91 waw wh §) D) @ & s wh W3
(E) sl v
Men A 17 P.T.0.
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List | List It
& Abul Hasan al Huiwiri i.  Munis Al Akhaah
b Kuli Khan e ii. Fawaid Al Fuad
c Jﬂh;ﬂam iil.  kashful Mahjub
d A.mger Hassan S Dehla i v Mul‘ﬂkkE-E—Dﬂlhi
' iiji’ v
T Lo v i 11 @ T o
w1 |
& o W o gat L e o v
b i AT S GO
4:.. ﬂ = . &% 39
L] ; LS L
d. v we fortt dweet iv. gren-g-ee
Choose the correct answer from the D:';;:: given below:
FAT & T ¢ ‘
;:f}ﬁt T:I E::i—?fd? (B) a-iv, b-i, c-iii, d-1

£)

a-i i, b'l i-i, G'i, d‘iv

i (D) a-iii, b-iv, c-i, d-ii

; (E) Question not attempted / argefea 9

36 Match List I with List I

List I
Dimun
Makan
Meluha

i

iii.
iv.

i
L

1.

iii.

v,

List 11
'Sindh Area

‘Mesopotamian Port

‘Bahrain Island

Makran Coast (Balochistan)

g1
i e

Ferefima fea sTOTE

T5iH A9

T 92 (Feiae)

Choose the correct answer from the options given below:
ﬂﬂﬁqmﬁmﬂﬁammﬂwﬁﬁﬂ:

(A)
©

a-ii, b-iii, c-iv, d-i
a-ii, b-iii, c-1, d-iv

(B) a-iv, b-i, c-iii, d-ii
@) a-iii, beiv, e-i, dHi

(E) Question not attempted / STwRa ¥

3len A

18
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37 Match List] \P«'ithlList 1I:

List 1 List 11

b, Charmakar . Mehar
c.  Mchhuaaro Kaiwart
d.  Pukkus or Paulkus !"' Aakhetak
1 37 PRt el & e s

o) @
a. frm B
b e i, AW
S iii, &l
d. goe o dwgw e
Choose the comrect answer from the options given below:
8 few g Rrmeet & | w8 v @1 T Hifere: 5
(A) .a-ii, beiii, c-iv, d-i (B) a-iv, b, -, d-ii
{C) i, b-iii, c-i, d-iv (D) e, b-iv, c-iii, d-ii

(E) Question not attempted / 3rgafta wem

Match List [ with List II:
ListI List 1L

a.  Jogalthambi : i.  Nashik (Maharashtra)

b.  Devbarnak’ #. Bijapur (Karnataka)

€. Devarashtra i, Vishakhapattnam (Andhra Pradesh)

d. Pattadajal . ‘iv. Shahabad (Bihar)

et 1 o formmer gl 119 i
T gl

a. e i i (TeToE)

b. ewiw ii. ¥t (Ffew)

c. dauy iii,  Rramamzzm (st w

d  9zeEsw iv. smmAR (few)

Choose the correct answer from the options given below:

et fg o et A & wh T B we Al

(A)  a-ii, beiii, c-iv, d-i (B)  a-iv, b, c-iii, d-ii -

(C) a-ii, b-iii, ¢-i, d-iv (07 a-i, b-iv, c-iii, d-ii

(E) Question not attempted / Srwfta v -

k1 o A 19
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Given below are two statements: o was built in the sixteenth ml“f”-_ . the time of
4 t dunng
Statement1 : The V“upahh.a te:::i of the Virupaksha temple was buil
Statement 11 : The pavilion I _
Krishnadev Ral- ose the correct answer from the opti
In the light of the above statements: ‘:hﬂ are (rue..
(A) Both Statement | and Sta“m::: 11 are false.
() Doth Statement | and S'Eﬂ is false.
) but ;
Statement 1 is correet at 11 is true.
:.?’! ‘ 'i:::mem Lis incorrect but Stateme
(E) Question not attempted
4ra 4 e R e E: et e ¥ g
sl WWEMWWHWWWEWQWM1
» éﬁmmﬁﬂﬂﬂ'%mmmmm

ons given below:

|¢|11€ﬂt II

. ; wo statements: i . ti Dh aﬂﬂﬂ‘.
Given bel:wl\ are st Shankardev addressed *Vaishnav Dharma/ 25 Bhagwi :
Statement 1 *

: - i -y
's main composition § Kirtanaghosh. .

tement 11 : Shankardev 's mair : h =
IS:LIw light of the above statements, choose the correTt answer from

(A) Both Statement [ and Statement [T are ;t:ﬂ
(B) Both Statement I and Statement I1 are ; se.
(C) Stalement 1 is camrect but Statement 11 is 'fa.lsg_
(D) Statement | is incomect but Statement 11 is true.

(E) Question not attempted

44 B wue o o ¥ |
sl qﬁaﬁaﬂmhi'ﬂu#’ﬁ'mmﬁuﬂ‘muﬂhetht

options given below:

(B) o [ i e 11 2l e &
(C) oo | w8t & afeT a1 e 8
(D) % | 7wa & A wew [ EE ¥

(F) orferta w&
20 P.T.
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41 Consider the following stalemeny .
1.  The Puranas call ﬂ'lreSatuahmm Anchabhits’ 884 « Andhrjatyd -
2. The history of Satvahangs i Sosiii: i . Vishnu and Bhagwat Purana. _
3. Names of more than a hundreg kings :f Satvahanas € found in the Purana
How many of the statements given S it i
(A) Only one statement is correct, Orly two glatements are correct.
(C)  All three statements are correqy (D) None of the statemenls is correct.
(E) Question not attempted
Frefie el o3 Rrerc Aifimg:
1. mﬂﬂmﬁﬁ'mlm.m,mh
2. Mmmm@mm#mmﬁmm
3. mﬂm*!ﬁﬁmmﬂtmmm
g T St e @ R e g g
(A) %= o Tl (B) e 2 ot w6t K
(C) &t i o wh ¥ (D) o e W T
(B) gfa e
42  Consider the follewing statements
1. Kabir Gmnihdvm]ﬁ-s‘rclaledﬂn Dadupanthies of Rajasthan.
2.  Meera's teacher Raidas was@ weaven ‘ .
3.  Malik Mohammad Jayasi pmhwted the establishment of prayer halls like Namghar
How many of the statements given above are correct?
(A) Only one statement is correct. () Only two statements are correct.
(C) All three statements arc correct. (D) None of the statements is correct.
(E) Question not attempted
Freafftaa waAT T fam Sifing:
1. i el o7 ey Tore & At &
2, Hrud e tee o 2
3. At e o ¥ TR 3 wdErT B e @t e
g g S sl A & Fras wue w7
(A) %o U% o= ol ¥ (B) %aw v w@ ¥
(C) i T we Wit B (D) =E 9ism g Wit
(E) srgeita v
Men A 21
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der the following statements .

Consi
| The Puranas call the Sﬂtvaham *Andhrabhritya’ 3nd * Andhrajalya’
The history of Satvahanas g “Mlnlly found in Vishnu and Bhagwat Purana. e

2.
3 Names of more than a hundreq kings ufSatvnhaﬂﬂs are found in the Puranaq

mw me}r Of IJI!-‘ stﬂ.tel'l'll!I-'IL‘.i E'VE]'[ llm"e are Dﬂrrﬁct?
(AJ only one statement is cﬂr'regt. ’D.I'IIY two slatemenls are correcl.

(C) All three statements are correcy (D) None of the statements is correct,
(E) Question not attempted

praferfaa wum! It Tt Siftr;

1. el Sl B S o iy w3 )

2. e o SR R O Worey o gy e e B

3. wﬂm&ﬂrﬂm?ﬁlﬁ%mmh

farg g w0 el & R wer g g,
(A) e oF T S Y (B) %aw 8 & wH &
(€) wh e e wh ¥ (D) i W wo aR T
(E) o w
42 Consider the following statements :
1. Kabir Granthawali is related fo Dadupanthjes of Rﬂjasu;m
2. Meera's teacher Raidad wis a Weavey,
3. Malik Mohammad Jayasi promoted the establishment of prayer halls like Namghur
How many of the statements given above are correct?
(A) Only one statement is correct, (B Only two statements are correct,
(C) All three statements are correct, (D) None of the statements is correct.
(E) Question not attempted
Prefirfae waar ot faam Fiftg:
1. T dyrat &1 dey e ¥ agut @ b
2. 90 & 7% tae weme &
3. it Avemre s ¥ AaT §& g B e B g fan
fe g It wa A @ P waw adi £ 7
(A) %@ uF g d ¥ (B) Faw A wyT ad ¥
(©C) ot FrY o Wiy ¥ (D) @i < Hom wérd &
e e
3lien_A 21 P.T.O.
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3
Mﬂ.‘ﬁh Liﬁt | with List 11

List . Listnr
 Bind Foot pelia o Mackenzie
5 Estuarine Delta . Mississippi
©  TrpleDena . Mahanadi delta
Arcuate Delta ¥, Nile Delta
Choose the correct answer from the options given belgwy +
(A) &, beii, c-iv, dii AB) g, b, e, d-iv
(©)  aiii, beiv, i, dii (D) aiv, b, c-ii, d-i
(E) " Question not attempted
T 1% e T 118 S
T 1 Thi
a. L1 1 k T4 iy i, i
. fowm ¥ iii. e ¥e
d. - srrjue dw iv. ¥
W P g Pt ¥ & el e 1 O
(A)  a-i, b-ii, c-iv, d-iii (B)  a-ii, b, c-iii, d-iv
(C)  a-iii, b-iv, c-i, d-ii (D)  a-iv, b-iii, e-ii, d-i
(E) orgafta ww

44  Consider the following statements: :
Statement 1 ; 'n;:E ancient Buddha (Bauddh) Stupa is situated qn theriwest side bf Brahmasarcva:
Statement 11 :  The moind is spread over ‘an area of approx. three acres. The height of the mound

is about 4 m from (he surrounding ground level. |
In the light of the above statements, choose the correct answe? frorn the options given bEIm:-'!
(A) Both Statement-1 and Statement-1l ar¢ correct and Statement-I is the correct explanation

Statement-I. "
(B) Both Statement-I and Statement-1l are correct but Statement-I1 is not the correct explanation

for Statement-I .
(C) Statement-I is correct but Statément-IT is incorrect.
(DY) Statement-I is incorrect but Statement-11 is correct.
(E) Question not attempted
Pritrfiae el ot Rrar i
wU [ W S T Aere o aikm S F R
o 11 TTEs e & Twe & S g & WE sngurg A onfi st 3 @ 4 moat e T Bl
Tuvae s @) e ¥ v §u, A R free § & v v s e S
(A) = we-] st we-I e ¥ o -1 waer-1 ot i &)
(B) 2 wea-1 i wo-Il gd & wiftee -1 wvs-1 ot wlt wlenor 7 %1
(C) wam-1ad & il wu-11 T ¥
(D) ua-17wa & diftes waa-Mad )

(E) orgafa v
3len A 22 PTO.

for
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Consider the following pajrs.
1. Aram-i-Kausar ; Namg,|

3. Bhai ki Baoli: Meh Tomb of Sheikh Tayyab : Kaithal

Rah 2.

How many of the above pa; lak)
{53 gﬂjﬁ—.me piR s Comrecyyy rnmchfﬂ'?oﬂly two pairs

ree pairs ]
EE]) Question not attempieq feg; None of the pairs
1. SH-T- A )
3. miaﬁm:ﬂw(ﬁm} 3 ﬁuﬁ“'\ﬁﬁﬂm-m

'g'l'q H
7

© g B i dgam® () SqRaIe
Consider the following Statemenyg (D)

. Ttisthe god of the h““‘ﬁneagbc“ Bhumia or Khera:

I Bhumia is worshipped at th, tiur the vittage.

NI.  First milk of cow or buffy, » a“i'“  of marriage. "

How many of the statements give 5 hﬂwﬂm to Bhumi

(A). Only one statement is correct, Ve is/ are mrrﬁatn?ly ————

(C) All three statement (B) : ‘
(E) Question not aﬁ;;tfj . (D) None of the statements 1s correct
g a5 A Prerie et o e i

L. TEemEE Qe E A b
L. ﬁaﬁ!wﬁiﬁ%mﬁmﬁfh
1. mmhmm{ﬁﬂmﬁmaﬁmﬁaﬁ;mﬁmh

- fg g S Fu A @ R e wh by
(A) e 7w W b (B) aw @ wa @ ¥
©) whinfwmem e D) sEdFETARTRE (E) ogend e
47 Match List [ and List II;

List 1 List 11
a.  Ghethi i Milking animal
b. Laggar ii,  Outer house
¢. ~Basan iil. Neck
d. Nohra - iv.  Pitcher
Select the correct option from the following given options:
(A) a-i, b-ii, c-iii, d-1v (B) a&-iii, bei, c-iv, d-ii
(C) a-iv, b-i, c-iii, d-ii (D) e, b-iii, ¢-iv, d-i
(E) Question not attempted
et 1 &1 T 11 & fiem g

i Il
a. ¥& (Ghethi) -~ i T8 Ay
b. PR (Laggar)- i, W
c. @Ew (Basail) ili. S
d. eu (Nohra) iv. weE
A fag g frmeal ¥ & Wi ot @1 TEA St -
(A) a1, b-ii, c-iii, d-iv (B) &, b-i, c-iv, d-ii
(C) a-iv, b-i, c-iii, d-ii -~ (D) a-ii, b-iii, c-iv, d-i
(E) orfafta vea

31 we)_A 23 PT.O.
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43 Coing;
L; 'gcf the fﬂ]]o\wngpm !
2. <REST: Hosakote
5 SQI&- ﬂbm \ .
] Radi atory: Kudan_kgml
Howg i © Observatory: Gauribidanur i
(A) Y of the above pairs are correctly matched?
Only one pair B Only two pa
{C} All e ot O N F'Ell[s.
(E) Coest pairs ane of the pairs
ﬁ"‘%ﬂ On not attempted
| T T e i
5 LA (CREST) : g2 (Hosakote)
: B Auwmen : emg (Kodaikanal)
- e Jugnen ; P (Gauribidanur)
SRR il @ Ryt g il AR £ 7
(g) Saw I (B) %eme 7
- (€) ‘Wiﬁﬂgrq @) Tz hgual (E)
Consider the following pairs : -
Intelligent Waterbody Management Project ; Tamara -
2. AMRUT 2,0 : Preserving surface and ground water hodies
3. PLASNROT : Diftuser Aerators Tor bofiom of water bodies
How many of the above pairs arc comecily matcheq?
(A) Only one pair (B} Only two pairs
(C) Al three pairs (D)  None of the pairs
(E)  Question not attempted
Frerfforer I u R S
l. gtz gl 4o gidee - @ (Tamara)
2. e 2.0 : o o e P w1 EEm
3.  PLASHBOT : arx aitw & 7@ & g foramess s
wudied gl B A fet g ol gfea €1
(A) e us gm (B) ¥mmdqm
(C) whi et gm D) sHdsfdhquad ()
50  Consider the following pairs :
. Advika: Chickpea
2. Panchamrit : [ndia’s Climate Action Plan
- 3. Mission Life : Life Style in harmony with ecological well-being
How many of the above pairs are comrectly matched?
(A) Only one pair (BY  Only two pairs
(C) All three pairs (D) None of the pairs
(E) Question not attempted
Fr=rferRaa gt ot ey it
1.  if&e (Advika) : fasdt
2.  d9mgd (Panchamrit) : YT 1 WA THA TH
3. P LiFE : niftftafes swamr & wr sprn & e e
aqtied gl # & feam gm whl gafea X 7
(A) %am Tm gw -~ (B) %awdgw
(€) wh i g (D) FEAw{dgaW (E)
3 e A 24

AT UF

TR ¥

AT
PTO.
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List I “*10 Congiution of India :
a.  Article 263 ‘ List II
b, Amicle 226 . Finance Commission
¢.  Article 239 " High Court
4 Article 280 " Tnter-state Council
i
Wﬁﬁﬂﬂm%mﬁﬁlmw[mﬂ:rnkmtuw
Gl ey
2 SR 263 . B
i
b IER226 ii R s
c. SBT239 & MR
4. sEEE280 &, PRI W
Choose the correct amwﬁ from (he R e i
Options given below

ﬁmﬂmqﬁﬂﬂmmm% .
(AY “aciil, b i, ¢ iv, d: '

- (C) arii, bid, criil, d: iy
(E) Question not arlempted,r%ﬂﬁ

(B) a:i, b:ii, c:iii, d: iv
(D) a:iv, b:ii, e, di 1

§2  Match List I with List II :

List I ' List IT

Sfecor:d Schedule of Indian Constitwtion i,  Administration of Scheduled Areas
Fifth Schedule of Indian Constitution ii.  Comptroller & Auditor General
Nineth Schedule of Indian Constitution i,  Anti-defection laws

Tenth Schedule of Indian Constitution iv. Land Reform Laws

a

b

c

d.

| a7 et 11 & firerr ahfre

@I Ll

A R e gl e i orfe &Y &1 v
b. Wy wiaum @ vEdt s i Tl v TR
c. Wi e @ A e i, wweEE R
d g w9 e e iv. i g FEE
Choose the correct answer from the options given below :
A o TG fere & @ il e o AT
(A) a:iti, b, ¢ iv, d: i (B) & &bl eifiyd

T anid, bed, e v, d: i e, d
(E)  Question not attempted / srefta w37

3 ey A 25 PT.0.
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S} Match List [ with List I List II .
List] g Ukraine E\Fucuntit?u Mlssllﬂl‘l
a.  Operation Ganga i Relief ﬂnd rescue in Nepa - Maldives
b. Operation Caclus i Neutralizing attgmpit.ad gqup —
¢.  Operation Maitri . Sudan Evacuation Mission
d.  Operalion Kaven s
o 1 g 11 e AT gl
™1 i g Preri R >
a. S T i, e ¥ e i T J—
b, sliater Heew i e weawe ¥ T
C. ﬂ"ﬂ?ﬁ :.Ta-ﬁ i\L w m m
(d::h the Correct Answer frort th options given below
OURE qﬁ‘mq H . )
A Ry e o Al OO . 1B) a:i,b:iii,c:ii.d:“_'
(A) a: iLbhae i, d: v D) a: iv, b: iii, ¢ i, d:1

(C) aii bii,civ diiii
(E) Question not atempted/ gt W

. . orcement of
54 Consider the following statements * ;

| Public Interest Litigation 15 &
public interest.

2. PIL has reinforced theprin®

3. - Both citizens and organizatio

"4, Supreme Court under A{icle

India can entertain PILS.

How many of the statements given above are c

(A) 1and2only-

(C) 3and4only

(E) Questicn not attempted

en
legal action initiated in a court of law for the

ﬂlf'pﬁn;:iple of locus stand). :

; cap file a PIL. .
n;;?;f}jigh Courts under Article 226 of the Constitution of
omrect?

(B) 2andl only
@y 1,3and 4 only

e ot v R AR
1. mﬁﬂm,mﬁaﬁwﬁﬂﬁﬂﬂmﬂﬁﬁr&mmh
2 ammﬁ%#mﬁmﬁ:;’;
3. aiE alv we ol drardae e BT |
4. mtnﬁw%qﬁuntaﬁamﬂmmmzmtmﬂwmwﬁm
g7 &
frg ST S A @ Reod BT WH T
(A) %ww 182 (B) e 2 oIt 3
(C) #Haw3ad (D) %aw 1,364
(E) wgeiea 7ed
31 ey A 26 PTO.
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& © onsider the following Statements ,
|, Privypurse mfmtﬁaspeci
princely states that signed 1o |

9. The payment of privy purse Was a constitutional obligation befote 42" Amendmen,

3. Theabolition of Privy pyrg, Was i ueti fied on the ground that it stood against the pringin
cgalitarianism enshrined jp . C‘E:;l:il::t?;]“ " = e e plear

How many of the statements given abo

fi s of money that was payable annually o rulery of oy
Instrument of Accession-

: ve are 12
(A) Only one statement is correq, are Cj;‘;‘ Only two statements are correct,
(C) All three stalements are Corregy, " (D) None of the statements is corregt,
(E) Question nol attempted
Rt @t ¢ Rt St
L. fhﬂqﬁwﬁ&uﬂmﬁaﬁaﬁﬂm fFraree! & sTEH B Aie vy @ iy :
arftrfirer WO W SRS gy b Wt

SR Rl L | R ————— ]

3, Hﬁ#mﬁwmnmmmwwhﬁmﬁuth#mm
fag Ty ST HE A @ R Sl ¥y

(A) ¥ eE T Y ®) aw & o T
() i d waT Ed ¥ (D) i o @ §)
(E) orgofia weT

ke Sulon ’l(ci"hgi’htﬁ?nmamenumnmgd in the State List if two or more state |epis]
GV ERO NI FREY requesting the Parliament 10 enact suc]ﬂims.

2. Alaw so enacted wi_ﬂ be equally applicable 10 all the states. irrespective of whether they
passed such a resolution or not.

3.~ Such alaw can be amended or repealed only by the Parliament.
How many of the statements given above are correct?

(A) Only one statement is correct. ~ £B) Only two statements are correct.
(C) All three statements are correct. (D) None of the statements is correct.
(E) Question not attempted

Preffiee weer w frem #iftrg

I wEg o gl ¥ e qE 9 s e and ¥, o @ ar sifts o P T Lo
e F g T9 B ooy & vew afta s & et

2. sifufrafter S ait ot 0 gEE w9 @ e, w9 T e @ ot e d ar e
3. VSR FT 9 Haw G0 70 Gt @ Prefr Riar o wmar &

few 1o audes HuA & A Read s wd ¥ ?
(A) ¥=w oF H97 g &) (B) == ot v Wi ¥
(C) =l I waw mdt ¥4 (D) =% o wow gd) T8 &)
(E)  sFmfra us=
L, A 27 PT.0O.
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ST Consider the following pami

58

59

1. Rani Durgawatj . Ciondwand
2. Chand Bibj T Ahmaﬂﬂ"ﬂfshah
J.JZ.uhra ‘ Muham mé

o iched?
Hownany of the above pairs are W""ﬂ,n o
~ Only one pair (B) Only two pairs

{C]' All three pﬂ.‘il’& (D) None of the pairs
(E) Question not attempted

Prefirfe gt wr frere A

I ot g . virEEr

2. iE S | L

3.  ww w’E

i gt 4 fo e o A

(A) 3-3:'0;5 T 'gﬂl (B) ¥aww) 9

(© whdmt g (D) & 23 g 78"
(E) sqof m

Consid 1 s ¢

1% ;[:lﬁ't':-gilll:mns 2 : Law officer who carried 'Dl.ll the decisions of the Judges
2 Turkan-i-Chehalgani : A growpofforty -

3.~ Barid-i-mamalik : Head of the information and intelligence department

How many of the above pairs are correctly marched?

(A) Only one pair (B) Only two pairs
£C) Al three pairs (D) None of the pairs
(E) Question not attempted

1. onf-u—er : H‘wmﬁﬁr&ﬁm‘f%ﬁnhdmvﬂmml
2.  glET-g-gEw : O W

3.  wrfr-T-amRe : e AR et R v

T it o @ T g wlt gt ¥

(A) @ 7% g™ (B) ¥aw A qm

(€ wfdtgm g (D) ¥ & wf o v

(E) orgafta w

Consider the following pairs : _

t. SurDas z Sur Sagar

.2 Shankardeva : Kirtan Ghosh
3. SantTukaram :  Abhangas

How many of the above pairs are correctly matched?
(A) = Only one pair (B) Only two pairs
(Cy Al three pairs (D) None of the pairs

‘(E) Question not attempted

Freffes gt o R Sk
1. 9w ;YR
% :méa . e uN

3. #a 1 T
mﬁ:mwﬂﬁgﬁﬁ?

(A) %@ o5 g™ (B) Tmwagw

(C) = il gm (D) T A wrd oy g i
(E) &=l 95

31 cy_A 28
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60 Consider the following ﬂatcmg .

61

- How many of the statemenyg . given

1. Gum Gobind Singh, the 1¢
Bhasha). BUNI of e Sikhs compﬂﬂd hi
2. The p|ﬂ)‘N1|lld-Erpan was i

3, " Anand Math containeq lhc B‘I Dinabandhu Mitrd. .
hmﬁus, nationalist song *Vande Matararm.

ijs verses mailjly in Hindi (Braj

E‘hﬂ'fe 0
(A) Only one statement is Corregy are correct”
(C) All three statements Cormecy (B} ~Only two statements ::: cmrectl
(E) Question not attempieq (D) None of the statemenls is correc

e B T ReT aiifig,

L. w*lﬁW'WWM%m“wmgm{nmﬁﬁh
% Y Sy A P 20 oy Roren ey oy

3 mﬁﬂmm%ﬁmmt

Py 3T T & R e ‘

(A) FETEITETRE @) & e @ ¥
() whaismwh ©) BfATETATL
(E) ol we

Consider the following statements -

1. James Mill was highly critical | of Indian religion and culture.

2.  William Bentinck #nnounced in 1833, v, mmabohshedasthe court language and
was suﬁsﬂmt:d 1 by English. at s e

3.  Wood’s DﬂSpaIch led to the establishment of yniversity al Calcutla. Bumhay and Delhi.
How many of the statements given above arg correet?

(A) Only one statement is correct. (BY Only two statements are correct.
(C) All three statements are correct. (D) None of the statements is correct.
(E) Question not attempted

Prefeifaa &t o Rrar i

1. o firer e =nf ol deply & wit orfty oreremers &

2. 1835 o fegferay A2 3 gion 3, 6 St ot e oY o & w & v W Ud swer Wi il
ot firar )

3. s, wug A e & Frafiroadt # v g et & s g

g g Iyt el A @ fho s Al ¥ 7 _
(A) Fawom sarah k) (B) ¥eaw @ wuw wir ¥
(C) it 7 s T ¥ (D) e o FuT gd 78 ¥
(E) oaita e
3y A 29 P.T.O.
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Cone:
sider (he following statements : )
The Indian National Army had fighting brigades in the name of Gandhi, Azad, and Subhag,

% The slogans of the Indian National ArmY Were ‘Jai Hind® and ‘Delhi Chalo.’
Rash Behari Bose was not associated with the Indian National Ammy.

How many of the statements given above are comeet?

(4) Only one statement is correct. ~ 4B) Only two statements are correct.

©) au three statements are correct. (D) None of the statements is correct.

(E)  Question not attempted

Fe v Rrare g :
L i of e it e, s T GV & TR R Grefe e &

2 i it e i e ol Rl awy A
3w P s e o & s T

R My e Fesl ¥ A et me W R

(A) &= o o vl ¥ (B) %aw & wg wit ¥
(C) &t & me wl ) (D) it W oo w7 B
(E) srmfmwe

Considet the following statements.
J«~" The election to the office of the President of India is held in accordance with the system of

proportional represcntation by means 6 single non-transferable vote. |

2. The value of the vote of each Member of Parliament from Uttar Pradesh is greater than the

value of the vote ot the MP from Goa. -
3. Electorycannof use the provision of NOTA in the election of President,

4. The provisions of Anti-defection law are not applicahl;inil’résidentia] election.

How many of the statements given above are correct?

(A) land2only , (B) 2and 3 only
(C) 3and4only - -AD) 1,2and 4 only
(E) Question not attempted 7
FererfrRar w5l ot et Fif

I TG & Twfel &1 T W e W & gurnes afie @ yomdt ¥ srerc st
2. IR W ¥ W TiEE & 00 & 4 i S 676 & we & 99 9 ot o &)

3. Teafd & g ¥ waemn =21 (NOTA) & Wi & 3gr 76 & awar B

4. ewaEA-fae S & e ek & o ¥ e A e K

T o FwtE Fu A A R su e £ 7
(A) &aw | afw 2 (B) #=w 2 a3
(C) am 3 a4 (D) %=w 1,234
(E)  srwfta wed
Hoen A 30 PT.O.
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The writ, Mandamus iy, 1. . o . .
z‘, Mandams 63 be i55ueq 3:““’& Againgt both Public .ﬂnf.!munues and Private lndlftdu_a Bs.
- 3' Mandamus ¢annot be isgye e & contractual obligation-
" Mandamus can be issueq 5o~ ot the Govemor of a State- -~ -
 wmany of the stnltmmn,m:f':l:;; %stae g refund fhe tax collected unlawAully
(a) Only one statement ¢ e correcy?
() Three statements [B) Two statements
}E') Question not attempied (D) All four satements
P B ¢ R wiferg
1 i aat ¥l
o WIS mﬁmm&“ﬁﬁmﬁtﬁﬁ:ﬂ@“
3 T s e ?ﬁhsm:.ﬂ:::m
g, o, S TR T R g g 3 forer ol e o e B
fo g S T A B gy OO
(A) FTS B
(B) ¥awm & BT
(©) m;ﬁwm D) avh T B
(E) orgai 5
65 Consider the following statements :
1,.- murdermfonnanewstateinﬁw . ; . nd ‘o
, the Constitution ﬁ!“l H,ST"“PEMB;ﬁ; Umin, ﬂle Parliament can amend the provisions of
iy o of Ditie Pl of S Poliy e Pt s
3, To amend Article 368 of the Conggigy; : e Snacie] Mainst
- with the consent of half«f LHESW Icgishturﬁ.hmammn SRS
Hnwmybfﬂ'lcmtcmcm.s givenabuumw?.
(A) Only one statement is correct. (B) Only two statements are correct.
() All three slalements are correct. {D) None of the statements is correct.
(E) Question not attempted
Prerfefaa FaAT ox R B
’ :mmﬁﬁwmﬂﬁﬁﬁﬂm,mwtmiﬁwtmmﬁﬁmmm
|
2. T i & Pt Rl & o 2w wed g dee @ Rt 5 @) ovavasa B
3. witum & arfede 368 ¥ Haiem B & fing dew @) o T o Rrenfusnedl @) weafy & e frfine
T A AR Bt B
e 7y sudem o o @ P wmwd g2
(A) FEs TR B) TS FEwhE
(C) wohdri me wil ¥ (D) =g % w whl i
(E) ergafim v
3oy A 3l P.T.O.
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Consider the fl[:i]li:m.liug-ﬁa,q_mn.l,em‘E )
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66  Consider the following pairs: [ weight and measures : Union List
l.  Establishment of standards 01 ¥=2"" /
= L

2. Adoption and suﬁ“fiﬂ“':'ﬁww'bfx,isl :
3. Betting and gambling :-C-““cm:zﬂ,mq

, o pirs 47€ '
How many of the i"ollumrls pairs 45)  Only two pairs
(A) Only one pair (D) None of the pairs
(C) Al three pairs
(E) Question not attempted
Frarfrfiae gl gz Rt T - ;
1. sy ol s 3 A @R
2. i a oy e ; TR
3. At oire i wl g
e ol @ R g W 7
(A) F=a®ITH
(C) =i A g™

(E) swwita ue

(B) e Iw
(D) &k o g

67 Consider the following statements -
I. - Residuary subjects are the subjec

of the Constitution.

2. According to Article 248, both the union Parliament and state Jegislatures can make laws on

these subjects.

3. Spece technology is an example of a residuary subjec.

How many of the statements given above are correct?

ts that are not included in the three lists of the 7t schedule

\&) Only one statement is correct. ~ {8) Only two statements are correct.
(f:) All three statements are correct. (D) None of the statements is correct.
(E) Question not attempted

fereafafa woet T Rrare A ;

L orafre frwg a5 fwa ¥, o s @ 74 s @ S gl ¥ shafa
2. w&zmtmmmmwwwmmywmwmmm

3. alefer e, st frea w1 g e

fr g SvrE wOET A & e wan wd ¥ ?
(A) o um maw gt 8l (B) ¥Faw %t == ad ¥
(C) wvr it wy= wfi ¥ (D) @ & wew wh 7 ¥
(E) rafa nw
31y A 32 P.T.O.
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& ﬂ'ﬂl‘ fuuﬂm mmﬁms:
68 L The gwﬂiun of the Vijw

: Site was inspired
. was estab Was inspil
‘HJW lisheq Near the Pampadevi temole =

by the existence of the Virupaksha temple,

" ighi Bampay Namah”ingerjp,. , : ins.'r.
e o
(A) Oﬂ-!]'mstﬂlﬂmﬁlllsomm w{j“] mmmmenlsarewrﬁﬁt
(€) Al thiFy stalements are corre,, gl f the statements is cofect.

Question not attempted (D) Noneo I
W:ﬁﬂfﬁmﬁh{:
| Hﬁﬂmﬁiﬂmqﬂr* i
: m %Whﬂlﬂmﬁm:::?mml t
3, Aerela S RV T A v g et Un
frq ﬁﬂmmwn ()
(a) FmTE TR (B) ¥  w T T &
©) whda smEhE D) = o o wd W
E) o
- -
g9 Consider thpgipllowing pairs : =
I PmmngBhu] o Gwalior Inscrintion g
2. vamnﬂi{mgl‘uhlma\'l : Nﬂ!ikllm-iptinn et
3. Hun King Toraman : Eran Varaha Inscription
How mall}'&flhﬂ above pairs are comrectly matehed?
(A) Only pge pair (B) Only two pairs g
(C) All tfese pairs (D) None of the pairs ﬂ
(E) Queslifih not attempted T
m:zﬁnmm: o
L e vor . i st -
2. 6T T g ;i aft
3. T ;T aUE e B
i i 43 fot gt 7 IS
(A) & qEyE B) ¥ gw E
(€) wit Sl (D) o & o ot g o
(E) alaaﬂ'k'&m =
3 e A 33 PT.O.
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79 Consider the following pairs : ons of Sufi Saints
ti
;- xul fuzat : Eoe::llﬂ:i""'“f biographies of Sufi saints
- aktubat itten lette
3. Takiras :  Compilatio” Of‘;nr:::c;::;s
: . C ﬂ'cc_ y
(P:Jw many of the ?bo"c pairs 2¢ ., (B)  Only two pairs
(C; 2;’:ly one pair (D) None of the pairs
three pairs

(E) Question not attempted
Preffere g wx Rrar AR
. gagem Ll & ¥
2. wagam ;. gEES B ke
. waen ;. RRIES v

?
e gt 3 @ Pt g wh g &
B3 Hmami (B) ¥Tw g
o (D) T & w0 g T
(E) orgafta v

71 Consider the following pairs : o |
. ‘Dar-ul-Ada} Pldce of Justice - ,
5 ‘Bilabar Low class agricultural laboufer
k Chief of traders

3.  Malikut-Tuiiar
How many of the above pairs are correctly matched?
.(B) Only two pairs

(A) Only one pair ' .
(C) All three pairs (D) None of the pairs

(E) Question not attempted

Prafriae gl o¢ frar AT
1. JR-S@-3w : g T W
2. AW .« P ool @ B TR
3. afmpa-gewm  c SITCE & WuE
T g & Reart g wél gt § 2
(A) a9 THTH (B) Fawm A g™
(©) wh g (D) T & & o g Tl
(E) orafta 9ed
31y A 34 P.T.O.
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i ik
g3 Consider the folfgwing mif“:_ li‘:
Leader 0 f O " 1857 in 4y . Rao Tuldram
. L,,derof I‘Emlut?un in |35?in:'h"“'ial [Ha,lym'ﬂ) Dhandingh
5 Leader oy r:vnlut!anin}hmlt— &mhbm.j (Haryana) oy
Howmwnfﬂlﬂabovepﬂmmcnm )in 1857 . h
i Matched?
a ﬂlﬁﬁé @) Only two pairs ba
C ; 3
:'E]] Quﬁﬁﬂﬂ‘lﬁﬂ“m (D) None of the pairs :::
e o T AR - i
1, e (6T 3 1857 4 gy o o (3
). e () ¥ 1357 | mgm
3, e (o) ¥ 1857 A mify gy -
e 4 T T
(A) FETELR s
© whadgm (B) ¥maAgH b
: @) FEIBfATIE |,
(E) soia v v
o Ll
b

73 Cnmidcrxho-foiﬁlwing statements :
b 181676 Shivaji crowned himself forma, at Rajgarh
2. m](mslltaka Fxped:tfnn was the lagt majop expedition of Shivaji. ig*
3, In1678, nivaji campaigned agains Kamakgta and forced Qutb Shahff“ﬁrasubm'dyufme

lakh huns. 4

How many of ﬂéﬁst«ﬂlﬂts given above are coreet? (¥

(A) Only one Stptement is correct. (B) " Ouly two statemmonts aE;ilumcL

(C) Al three statements are correct, (D) None of the statements is correct,

(E) Question not attempted

frettafer @l o et SR By

1, 1575ﬁﬂjﬁam#mm&mm iba

2 o g R T ol e ot e

1 lﬁ?s#ﬁm#ﬁhﬁthﬂﬂﬁmmmmmﬁmmw‘gﬁ}r&rﬁwmt
ferg Trerare. ) b

few g e e X A Pt et 7

(A) = O 7o wh & (B) e ot FuT wey &

(€) = s ah §) (D) =i ¥ e w4

(F) argafa wer

31 e A 35 PT.O.
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Consider the foll owing pairs :
1. Nuh Sipihr Amir Khusrau
2. Riyazul Insha Mahmud GaWan
3. Burhan-i-Ma'asir Rafiuddin Shirazi
How many of the above pairs 4™ comeetly matched? '
(A) Only one pair - (BY Only two pmrs'
(C) All three pairs * (D) None of the pairs
(E) Question not attempted
PrefodRare gt oy forere G -
1. 9 fufmt : Ww
2. famwim : e A
3 W-'q_'mﬁ'( : Tﬂaﬁﬂqw
v e & ot g o G 87
(A) ¥ TE T (B) ¥wATH
(C) e At g (D) Y=g drgw
(E) raita 9

75 Consider the fllowing paiss ©
1. Basawan ;. Akbar
2. MirSaiyidAli :  Humeyun
3.  Daswant Jahangit
How many of the above pairs are correctly matched?
(A) Only one pair (B} Only two pairs
(C) All three pairs (D) None of the pairs
(E) Question not attempted
Freiefiaer grel T P A -
1, wEmEe : wEE(
2. ‘ﬂ'{m{ﬂiﬁ 2 QIT{
3. TwEa . TR
T ol & @ e g wh @i B 7
€ whoriy (D) ¥ @it g
(E) ot e

3len A 36 , iy
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fp]lﬂ"Wiﬂg statemem_s

Consider , The effect of ani iy;, g )
L sut:ll‘"“ . Calamine solyg € can p, . od by rubbink calamine solution,
ept 11 On cgpy... - Ncutralised by MY i hasid in Rature
State® of the above statngms NS Zine carhopate Which ' "
In l'-'lfﬂs:;n gtatement-1and Sige,, Chooge the correct answer from the Options given below .
iAo} E:;Icnﬂﬂt'l- Meng. are gorrect and Sr_atcmEl'lt-'” is the correct Exp[matiun for
Statement-{ and Staye .
(B) ¢ Statement-1. MLl gre correct but Statement-IT is not the correct explanation
(€) sstgtemﬂm‘" is incorrect bmtgt;’l"":nt-ll is incorrect.
EED; ngstic-n not attempted 1E1'“Jﬂm-l'j is correct.
preafRrre Fuel ¢ R Siftng
w1 A 5 ¥ ¥ WNE B R ¥
ﬂnll:ﬁwﬁmﬁ ﬁﬁmﬂm B gy Ry faT T EEH
mﬂmﬂﬁﬂiﬂﬁﬂmﬂﬂ,%% ¥ Si e sty o g b _
T ot T T s T R 3 e g @ T R
A) BT ¥y
}B] wa-1 o -1 2 a8 t'ﬁh:m"l[.m-l =1 Wt;ﬁ N
(©) -1 W & T -1 ey g TER-11, -1 7 Wl TEEmL '
(D) -1 & AT Hu-11 gy 3,
(E) e W
77  Consider the t‘pllowir;g pairs l‘ :
3.  Plane mirror: Image of the samg .
b o o
T ety g
(] MEY e Fa @) Only two pairs
(C) All three pairs Dy N £ the pai
(E) Question not attempted ) Noneo pairs
Frefrfae T o e #ifw .
1. awdw <0 : g () B 3T T e
B e
TR gt ¥ & feest g vl g ¥
& e ® v
Ll D) AL RTTH (B) oo
78 Consider the following pairs : o
. Quick lime : Manufacture of Cement 2. (" g :
3. Plaster of Paris : Making Toys Saime P,“"’“““ Srcol Sonp
:-I:;v rgarlly of the ?b-uve pairs are correctly matched? —
nly one pair #8) Only two pairs
(C) All Ih!'e:e pairs (D) None of the pairs
(E) Question not attempted
Frefofaa i oY fremt S -
|, fvraw sfeams - ¥z & P 2. AT FAT N : WA A
3. @Rt w3 Raed s
Tt gt ¥ & Ppes g g k2
(A) F=m T g (B) ¥am @ é?
(©) = it g (D) TR THE Srgmml  (E)  oruive 5w
] I GC1|-A 3? P.T.O,
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& (o
” Take few drops o fomunjulh dilute yanilla €ssence and clove oil in three d&rﬁﬂl test tubes ang

consider the following

I The charactenistic s

HCI, I
2. The characteristic 5m¢|] of vanilla is lost upon addition of HCL however it persists wity

NaOH.
3. The characteristic
How many of the statementigiven
(B) Only two statements arg-eorrect.

(A) Only one statement iJebrrect. “
©) Mlmmmﬁ]ﬁmumt' (D) None of the statanemsglmmct.
(E) Question not attempt

ﬂ'rmumc’:rmﬁrﬂ#qmm Ao A%, vae AR v ol w5 e A e B s

T T i
1. NaOH i qr @m hﬁnﬂﬂmn’rmtmﬁ%ﬁmHmﬂsmﬂTmtl

3 HCl Rt ve P ﬁumﬂwﬁf%,m“mﬂﬂﬁm'ﬁmtl

ngornmun vanishes upon addition DfNaUH hﬂﬁ"fﬂ it persists wi,

smalbof clove oil is 10st upon addition of NaOH in 1b
above are correct? o

3. ¥4 NeOH Pt wvem R Tw T d et b1~
P o1 e et @ R v W8 B U
(A) dmrswmahitt O (B) rwmdsmwd¥l O
©) whétemwt (D) A el
(E) argafta us
80 Consider the Ibllnmggﬂat?@ﬁﬂ‘ t
" 1. When pH of rain waigpfies in the range bf 6 to 7. it is called lecid raics,
2.  Tooth enamel STATts twnode when pH of mouth is greater than 7. ~
¥ Under acidic conditiaqs farmers would treat the soil with auick lime
" How many of the statemenjs<given above are correct? -
{~) Only one statement (B) Only two statements
(C) All three statements (D) None of the statements
(E) Qucstionmxathcmpt& .
frefafea Fu=1 vt far : i

1. o ant o @1 pH 6 &, 7% dra wiar §, & 58 sreira e wn k) P~

2. g% w1 pH 74 st BRI A § T (ves) @ e e ) )
3. i ot P Pl @) R aifveee & sva w7 61 f}
o T e weel A A e wa h 7
(A) e v wum wh # (B) aw &) we @@ ¥
(C) =t FFif & wht §1 (D) =% & wow wht i ¥
(E) agefaawm
31en A 38 PTO.
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> il Erem fest tubes ang
B e vanilld E3SENCE and clove oil in three d

B Take few drops of onion juiEe dﬂf“ : U!uer it persists with
consider the following S canishes upon addition of NaOH. ROYG

1. The characteristic smethof O
HCL i-i]i of vanilla is lost upon addition 0

2. The characteristic smel -
NaOH. ve oil is [ost upon addition of NaOH 1n itgs,

3. The characteristic smlﬁ_)r clibnve are correct? b rrect
How many of the stalﬂ'ﬂcﬂﬁ'vm (B) Only two staternents arg-eomect-

a L. ! L
(A) Only one statment ! o (D) None of the statements [j:pcrrect

rect.
(C) All three statements
(E) Qﬁiinnuﬁtlﬂﬂmllﬁmﬁyﬁlmaﬁm@qaﬂtmfhﬂﬁmﬁﬁwm

A s s e 3 ’
o ﬁﬁmﬂﬂmﬁmﬁtmﬁhﬂsHCHﬁmﬂgt
. Naoﬁmﬁm:ﬁ? Wmﬁmt.mmNaOHtmmL ,_.'
2. HCI q7 b i
3: msaﬁnmnﬁpﬂn:;ﬂ:i:mﬂr:mﬁ E—i
o qﬁ::h o ®) wmFme@t O
Eg :;miﬁtl (D) qﬂ{ﬁ[maﬁqﬂtl -

(E) el s

f HCI, huw"';fer it persists with

; llowi l':ht:nts: , 'g

80 Consider the T: ;mf:ﬁm ies in the range bf 6 10 7 it is called acid raid, ™
;: :2:: :namel STATS ttﬁnmdc when pH of mouth 15 g:.eater thal'f e

3. Underacidic conditiary farmers would treat the soil with quick lime. -

; correct? -

How any of the statemenis-given above are
(X) Only one statement
(C) Al three statements

(B) Only two statements
(D) None of the statements

(E) Question not atte t
P =T 9T RET > hr
|. wwasiemspH 67 97 AR R, 7 39 el At e A ;
2. gearpH 73 i el & e (coees) W ETTR A E
3. qﬂumﬁﬁmﬁﬂdmm%mﬁamh I
R 1 R wo S & R T e e 7
(A) %o O ST GEl & | (B) ¥ & wuw wer &l
(C) wvir it e T ¥ (D) wd oy wuw wl Tl &
(E) oreita ued
31e A 38 P.T.O.
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Consider the following m;emc s -

Anaerobic breakdown 0 glucoge ;. in cell

]_ Eth:ulﬁl ’fsulqsi"mmmjm afwhich of the following compounds?
' Lactic Acid -

3. Carbon dioxide

S &0 f the st

How many of the statement Biven

(A) 1.2.3and 4. m‘ﬂ'ﬁ‘:mrmc})

(C) 1,2and 3 only 1) 1 and 2 only

(E) Question not attempted (D) 2and 3 only

wfirel & wEW & Fadn

. g m%%)%ﬂﬁmﬁ“ﬂﬁﬁ—mmmﬂ

2. Wi o

3. @ EEEERE

4, uwdw

wﬂamﬁﬁ%mﬁwmt?

(A) 1,234

(C) ¥F=w 1,233 (B) &aw 1 it 2

(E)  arafe wae (D) Faw24ir 3

Consider the following statements:

Duning Unne formation whi , 2 s
initial filtrats> ":h of the f“”“""’na substances are selectivély reabsorbed fjom the

[.  Glucose

2. Amino Acid

3. Salts

4 Water

How many of the statements given above aze cnrrect'?

(] l 2 and 3 only , (D) 4 only
(E) Question not attempted

Frfefiaa Hemt o7 Roramt i -
?mmmmﬂmﬁmmmmmmwmﬁmmmmﬁ
2. U e

3. wam

4 wm

e Ty ot FAt A @ e s AR LY

(A) 1,2,33Mr4 (B) ¥ 34

(C) Fam 1,243 (D) =W 4

(E) el um

31 ;r:u_A 39 P.T.O.
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83  Consider the following statements:
Which of the following plant hormones
1. Auxins -
2. Gibberelling
3. C)anininsni‘

:.i Abmisi: X en BDOVE BIT COMecs”

ow ts giv h

(A T?Y;ME ¢ B 1.2end 3 only
(C) 1and?2only D) 1lonly
() Question not attempted

‘Trerfuflen sl volem A

P & & el g s T B ZRE ¥ W wTd 2

1. &ftem

2. fmtm (0

3. e O | o
4, i ot o A

g 7 v Fa ¥ @ R o @ ¥

(A) 1,2,3ah4 (B) %ww 1,293

©) amnm;!ﬁ ©) ¥ 1
®) sefarm

i
84  Consider the foll%ng statements: _ .
Statements-1: Tigglengm of the small intestine differs in various animals dﬁﬂmﬂ on the food

thev eal. - )
Statement-2: Herbivores necds a longer small intestine to allow the cellulose th be digested.

How many of the statements given above are correct?

TOSTPY TOSTIPY

1% &%

(A9 Both Sta are correct. >
(B) Statement ﬁ correct but Statement 2 is incorrect. 1
(C) Statement 1T incorrect but Statément 2 is correct. -
(D) Both sulenierits are ineogrect. U
(E) Question nmﬂaﬂpted = = [
Preefirte @ o Frare g - Pt

wu-1: B2 s o erarg Frfirs ol ® St e ot een % e o e Bt
FU-2: T F VR & e ¥y O, o afe o amaeaar orl ¥
oy wadie A B wr el ¥ 7

(A) =i wer |

(B) wu |9 T 2 T ¢

(C) @ | o #e 2 wa ¥

(D) 2Ff e e

(E) oguaia uw

oA 40 PTO.

TOSTPV
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. istl] :
g5 Match LlstlﬁljlI i [
Listlps i
. N CBF",'“"_““: Amendmen,  Listll ot
titul 1, : WS.
b. 52: gl;imﬁ::m Ammmdm‘“‘ ;. Reservtion rzn Em m gigm
2 " rd Constitutiona)] mdmml iil: Edlm.m.mnu ivy Pursget
g 103 Constitutional Ameng,, " Abolition of Privy
@Iﬂﬂ‘f‘i‘mﬂ”‘ﬁﬁq: Y. Anti defection law
[ |
ﬁ' s 3
a 2641 Hairg wWi
b 52 P el b g g 3 v e O
T S i g i ot
4. 1035 it wivgw : 1 GG S
Choose the correct answer from g Opﬁon: _ - s T -
#&Wﬂwﬂﬁﬂﬂmmquﬂﬁn below :
@ = iii, ®Mive: i, d: i ' o
(C) a:ii, b1 civ, d:iii (B) a: .i' b: tl.l. c: 11-,‘d;|;
(E) Quesfign not attempted / e . (D) a: iv, b: iii, ¢ i, }-d
(n
)

o
86 Consider thefollowing pairs:
L. Compuitme ond o Paymen fiom the fund can be m';i!t without Parliamentary

W appropriation.
‘2 Cont Fund ia ; . : i
2 ontigency Fun of India : HﬂdhyFmamesmmoubﬂhﬂf_ﬂfthe President of India.

) 3, l;r::{;ﬁ:::um of India: Executiye Pequires Parliamentary mm_%f_m withdraw money from
How manyﬂtithc above pairs are correct? g
(A) Onlygne pair ® onl i

‘ ; y two pairs
(© M'“Iftl’m (D) None of the pairy
(E) Question not attempted
Freferfias ot w7 e i
1. W #ﬁaﬁﬂr:ﬁﬂ:#wﬁﬂﬂﬁufbﬁmqtmmmmh
2 wmm mﬁm:m*mﬁm&mmtmxﬁmr
3. mmm:mmamﬁmtmmﬁmmﬁmmh

=

St g 7 ot o 7 -
(4) P ®) ¥wagm
© whiigm (D) ¥ 3% o g i
(E)  swafta wes
e 41 PT.O
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87
Consider the following pairs: : :
Equal Jusice and Free Legal Aid : AT 36 of Conggigion
2 Promotion of Cooperative Societies. Atticle 43R of Congitution o
3, - Participation of Workers in Manaement of Indygiries - Article 43A of Constitution
OW many of the above pairs are correctly maicheq?

(A} Only one pair (BY &y two pairs
(C) Al three pairs (D) None of the pairs
(E) ' Question not attempted

et . fipary e

. WETT =Ty ot B uﬁ‘ﬁm:mﬂmﬂiﬁt}ﬁ
2. mmﬁ%h:mﬂmﬂﬂ
3. o 3 v s ) I AT 7 appedy 43

SR g i ) Py g wh gl 87
(A)  Fam o= g (B) ¥marygm
©) whdrtgm (D) o dirgmmfy (B) omuiE 99

Consider the following pairs :
1. Right 10 adequate means of livelihood : Article 19(a) of Constitution
Equal pay for equal work for both men and women : Article 39(e) of Constitution
4. Right to work, education and public assistance : Article 41 of Constitution
How many of the above pairs are comrectly matched?

(A) Only one pair (B} Only two pairs
(C) Al three pairs 1D) None of the pairs
(E) Question not artempted

Preaffiae gt o v i -

L. sl & wafe wnw 1 ST : @m o seiz 39(a) -
2. gEul sir sl < ¥ o &9 B0 & fiag w3« wheae o o 39(e)
3. w5, firw sl s s &1 s i o ages 41

i g & @ Pt g o g 7
(A) e m g (B) ¥awd g
(C) wir i g (D) wdgmalt (E) ogeR@ww

89  Consider the following pairs :
. Educational and economic interests of weaker sections : Article 45 of Constitution
‘3. Educational and economic interest of SCs &STs™ Article 46 of Lthe Constitution

3. Organization of agriculture and animal husbandry : Article 47 of the Constitution
How many of the above pairs are correctly matched?

) Only one pair (B) Only two pairs
(C) All three pairs (D) None of the pairs
(E) Question not attempted

Frefinfae quet wt Ry 2ifog

L. wweir =i a e o onfifs e : ol &1 el 45
2. g W oft s ot & difies it il R« v o 46
3. i od oy wen : gl w1 e 47

e gt A A faert g wh gidion §7
(A) o TE gm (B) ¥aw @ gm
(C) = drlt g (D) FEHgmTd (F) aaiE ww
3l ey A 42 P.T.O.
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: following pairs :
90 Consider the : .
1. “‘?’ce'ﬁs'de;::ﬂ“dlﬂ:ﬁﬂicigr,) o
Election of Vice sndpm:amclc of (opstitution
Terms of office of Presidep; Micle Sg’;?%nw:iﬁ;n
ons!

3, :
he abave pairs
How many Qhine é are corpegy|

Only ope pair Y Maiched?. _
& ﬁ i (By Only twtFpairs

] pairs .
EE)] S{IEﬂbﬂ not attempted ' (D) None ofilhe pairs
Frmpfired RV Rrare ity : ot
L w%m:mm%ﬁ 0
2, R T W 5 g o
3. TR B VAT T W oy o !
sﬁﬁﬁgﬁﬁﬂﬁﬁﬂ%gﬂmmt?ﬁm
(A) ik

(B) ¥mwal g™
lbiah o8 fan o (D) mﬁﬂtg&ﬂﬁ (E) SIehaue
o1 Consider thejfollowing pairs ;

1. Enlargement of Jurisdiction of the Supreme gyt : Arfile 138A of Constitution of India.

Conferment on the Su , : b 5
i Constrtation of India. preme Court of powers to issO€ certain Wrils : Article 139A of

3. Civildadjudicial authority to act ig aid of the Supreme Cquyt - Article 144A of the Constitution

of Ingja.t
How many of the above pairs are correctly magepego =
© Eﬁ"m‘;‘:ﬁ" () Only two pairs
C rs '
EE; iop not attempted (D) None ot":e pairs

Preferfa jﬂﬁ?ﬂﬁm:

I bRl R r e s— ST T

2. mhmawhmmﬁmmﬁg;mﬁmmmnﬂm

3. wereatanT & e ¥ SR & % R i sl iy IR : ST S 31 e

[44ACY o
Sq0a gt LA e 3 wd gifma ¥ 2
(A) I TE I ®) w
(C) &t =l g (D) wEdigmal (E) sqeRaws

92 Consider the following pairs: _
1. Dengi®: Caused by nosauite and spreads through blodd
2. Typhgid : Caused by bacteriz’and spreads through wat

3. Ringworm : Caused by fungus ana spreaas thruugn

How many pf the above pairs are correctiy matched?

(A) Only bhe pair (B) Only tvédpairs
(0 All thied pairs (D) None ofthe pairs

(E) Quesfioh not attempted bt

Frerforftaa 3t T R Biimg

1. ﬁ:mkmﬂmfaﬁ'{mtw#mh
2. TEHREE : FrawF RO e § S o & w8 e ¥

3. @ : %EE & ET e & ol el & G
mw@mwmgﬂmw b
Aergr SRR -
_ ™
(E) Wﬂjﬂg: n
) ©
31 [C‘I}I_A jo 43 !:_., PTO.

SCO.72-73, SECTOR-15-D, PHONE-9216442200



Nimbus IAS, Chandigarh

9 . e
¢ Consider the following statements regarding d_‘abﬁles:
1. Itis caused h). the Dversn:l-cﬁﬂﬂ ﬂj "131."!]1]33! pancreas.

2 The glucose level increases in the bloud.‘ :
3. The patient urinates frequently: loses weight and becomes lethargic.

How many 6] thie siatements given above are correct?
(A) Eml}r one statement is comect. (B) Only two statements are correct.
£€) Al three statements are comeet. (D) None of the statements is correct.

(E)  Question not attempted
T & e if P el 7 P NG
L. wmmmwtmm*mﬂmh

2. o e g e
3. a) arp—are om s &, 70 T 6 o ¥ ohv g oveh ¥

S e ¥ & Py wu wh ¥ 7

(A) Faw s sl & (B) #awmaizurad¥
(C) mhddimmetl (D) #rf ot wo wh = ¥
(E) argefta we

94  Consider the following statements :
Statement [ : The blood arteries have thick and rigid Wwalls
" Statement II : Arteries carry oxygen-rich blood from heart to various body organs under high

pressure.
In the light of the abave statements, choose the correct answer from the options given below :

(A) Both Statement-l and Statement-l are correct and Statement-II is the correct explanation for

Statement-1.
(B) Both Statement-I and Statement-11 are correct but Statemeni-II is not the correct explanation
for Statement-1.

(C) Statement-I is correct but Statement-11 is incorrect,

(D) Statement-I is incorrect but Statement-11 is correct.

(E) Question not atempted

Rreafrrs wemil wT R S :

o | Tam el o St S ot w3 gl b

e [1: yafT s e o &t ga o ¥ 5 § S0 & fafr ol o & o ¥
aytaa Fe B A Tea 5o, e Ry e e &l s @ o e
(A) w1 airt Fem-11 3 wé & e w11, w91 1 et wdieor &1
(B) w1 o Tem-11 2wt ¥ ot - A1, -1 o7 wr wliror =l &
(C) wum-1wér ¥ At wo=-11 7Twm ¥

(D) w=-1 wore & wfw waa-1 gd &)

(E) oraftd wed
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Consider the following statemens -
Statement I Hydrogen 1? considereg avac
Statement 11z Fydrogen is the mogt

05
et gpisersobile fuel for future.
—"aNt element in the universe.

5 bav T,

In the light ;:; ::;1 Zn ‘ lemﬂ:l;;enlﬂ. 5€ the copyeqt guswer from e options given below :

Both & EMmeént- - :
(A) gtatement-l. 1l are Corect and Statement-4 is the correct explanation for

~ Both Statement-I and Statemey. ' .

2 for Statement-L ent-1 are Correet but statement-H 1s not the correct explanation
(C) Statement- is comect but Siaremen, ).
(D) Statement-] is incorrect but 8y, i i:nunrct.

Question not attempted Correct.
P g 9T e g :

Wl=m“ﬁmtm“%mtmtmammtl
mn:mmﬁmwﬂwmmmh

i el B S X TR T, 2t oy gt 4. oy e 7w B
(A) ol oL Y 0 e, . gy e 1

(B) a1 e TT-T1 S T ¥ AR Bere11 s | 5y et ecer 8 B
(C) w1 wh ¥ AT Tl e ¥

D) Fu-] 7o & AT FE-lmh

(E) ogaid ¥

96 Consider the following pairs :
1. Ginning : Separation of cotton fibres from seeds +
2. Weaving : Making yam from fibres
3. Polyester : Melts on catching fire and sticks to the body
How many of the above pairs are correctly matched?

(A) Only one pair (B) Only two pairs
(€) All three pairs (D) None of the pairs
(E) Question not attempted
forrifer gt o Rreme @iifr

1. aterd (Frfrn) ; Bl & wTza wET @ 59 B

2. T HTEEC & AT A
3, oifeeer o = oY o o ¥ e o @ foos R d

S g H A fee g o gifea & 7
(A) ¥ ws g (B) ¥aw & gm
(C) &ndi Y (D) v & o o g il
(E) srqefta w5
ey A 45 PT.O.
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9 . 3
7 Cbhsrder the following sm“mcms in water
L. Alkaliis g base that disse™® " =

: ‘ falkali,
e CI(OHiis natlﬂﬂﬂmplen ) . ) 3
3. Dissolution of a bese I waler is an exothermic process, b
S :ven above are correct? ;
How many ¢ the statements B1V" * -
(A) Only dnid statement is correct: (B) Onlynvostatcmw correct.
© Alluﬂﬂsmmmmmmﬂ‘m- (D) None of the smﬂef?fls correct.
(E) Questié‘i;nutnttcmpmd
Prefirfeer wet o ferare TG -
Je—p—————t LSkl P
2, cqoghmﬂmqﬂtl ,;._
3. mﬁmmwwﬂmmm E—!
= i ¥?
(4) ¥awgppm ¥l (B) %A mriwd ¥ ot
(€ wh &t wit ¥ (D) @Y i wom why T &1
(E) el we
>
98  Consider ﬂ1§}ollowing pairs: ﬁ
. Acid jeft by bee sting of honev bes * HCI U'
2. Aumobphere of Venus : H,504 e
3. Antadid; Methanoic Acid et
How many t)'f.the above pairs are correctly matched?
(%) Only one pair is correct. (B) Only two pairs are correct.
~(C)  All thyee pairs are correct. (D) None of the pairs is¥rrect,
(E) Qllmlaéunutaﬂcmpwd ,,[1:
i gt ferem Aifeg : :...;*
. wgnmgiiw#ﬁmwrm:HCl &,
2. ﬂﬁw‘ﬁgﬁmzﬂzsm feat
3. O=fyw : AT o
St gt A § fr g ¥
v el ©) o g h R
(E) e n
& ;E)
3len A L. .
o o = P.TO.

%
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er the fnllowing stalements:
. g flame is an urgent ang : . .
Touching & . - . ; d‘“m!rcm e d we drag our hands involuntarily. This
ction is attributable to whicp, Situation an 7
fﬁ'm;phﬂ Cord of the fu“““"ing Structurcs of the nervous system
" Motor Neuron
3, DBrain
4 Sensory neuron
How many of the statement given gho,e s
(A 1,2,3and 4 [B}.lmd?unl'j'

1,2and4only and
= Question nol attempted (D) 2, 3and4 only

ot ST ST TR Rt H iy g g s v e & ¥ i et wibear
o 71 4 e 4 B v o s

. FeTY

2. e dE B

3, WS

4wt dfe S

g g St e o @ o wewh ¥ 7

(A) 1.2,33”{4 (B) #m=w | aiT 2
(€) 1,294 (D) w2, 3 et 4

(E) orgaita v

gﬂ_}C{msiﬂ

Consider the following statements : , ,
Which of the following functions is/are influenced by adrenalin?
I, - Increase the heart beat
2. More Oxygen supply to muscles.
- 3. Increased supply of blood to the digestive system.

4,  Breathing rate dechnes.
- How fany 07 the statement given above are correct?

100

(A) 1,2,3and4 (B). 1and 2 only
() 1,2and 3 only (D) 1only

(E) Question not attempted

Prerferfar St ot Rram if ¢

Pt & & SF-ar | & Frd Tt aw wnia SR ¥ ?

[ f= & e & o s ¥

2 i & sl wEn F sifwdom St sgRi
3. wmA o o @ ongff F ofis

4.  WETEUH
i g Tyt el ¥ A e weE wR €7
(A) 1,2,3am4 (B) %aw | a2
(C) #=m 1,2 a3 (D) &aw |
(E) arpafta we
ey A 47 P.T.O.
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